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«За скупыми газетными строчками»

(к 90-летию выхода первого номера газеты «Сельская новь»)


90 лет районной газете «Сельская новь» – событие значимое не только для Талицкого городского округа, но и для всей Свердловской области. Ведь жизнь газеты – это зеркало жизни, отражающее целую эпоху. Газета прошла все тяготы вместе с читателями: коллективизацию и раскулачивание, годы военного лихолетья, разруху и голод послевоенного времени, «цинковые гробы» из Афгана и  опасность Чернобыля, безвременье 90-х и нестабильность 2000-х. Её по-прежнему любят, ей доверяют, с ней советуются и пишут. Она стала воистину народной газетой! Истории создания и жизни газеты «Сельская новь» и посвящается эта статья. 

Районной газете -  90 лет! Это целая жизнь!  Жизнь многогранная и разнообразная, богатая событиями, цифрами, фактами. Ведь районная газета – это своеобразное зеркало, отражающее эпоху. По газетным материалам из уникальных старых подшивок можно по крупицам составить представление о жизни Талицкого района на протяжении 90 лет. 

3 марта 1930 года – первый выпуск районной газеты «Коллективная стройка». Страна переживает непростые времена. Становление новой власти проходит под лозунгами национализации предприятий, индустриализации производства и коллективизации сельского хозяйства. Вместе с коллективизацией появилось и такое явление как раскулачивание. Об этом говорят как центральные газеты, так и местные.

Газета «Коллективная стройка» в 30-е годы не церемонится и обрушивается с критикой на пьянство и воровство в сёлах. Призывает к судебному наказанию за расхищение колхозной собственности. Печатает фельетоны на нерадивых руководителей, допустивших произвол. 


А какие броские заголовки! «Покончить с безобразием в свиноводстве»! «Кулацкое засилье!», «Много начальников», «Бригадир – пьяница», «Всех посажу!».[1]

Наряду с обличительными публикациями, «Коллективная стройка» призывает к ударному труду, рассказывает о героях труда и колхозного строительства. В газете появляется доска почёта, где в каждом номере представлены имена новых ударников труда, колхозников-передовиков, сводки посева и сбора урожая.

Газета информировала читателей о жизни страны и Талицкого района, «оглашала» решения властей, следила за ходом их выполнения и была в некоторой мере инструментом народного контроля. Порой она являлась единственным источником информации, особенно для сельского населения.


«Коллективная стройка» уже с самого первого номера стала народной газетой, хотя чувствовалось, что она – часть агитационно-пропагандистского отдела ЦК РКП(б). 


Знаменательным событием в жизни Талицкого района стал лыжный переход Талица – Москва, совершённый комсомольцами группы Талицких заводов (так тогда назывался будущий биохимический завод) в конце 1935 начале 1936 годов. Газета с большим энтузиазмом освещала поход, публиковала телеграммы, присланные лыжниками с остановок, рассказала о возвращении группы и итогах этой поездки. 
Но с каждым годом чувствовалось возрастание культа личности Сталина, чему немало способствовала и советская журналистика. Так и в нашей газете печатались письма, обращённые Сталину, с признанием его заслуг и побед.


На страницах «Коллективной стройки» появляются первые статьи по международной тематике. Районная газета в августе 1939 года сообщает о том, что СССР и Германия подписали пакт о ненападении. Несмотря на это военное нападение на нашу страну становится всё более очевидным. 

Номер за 22 июня 1941 года мало чем отличался от предыдущих номеров газеты. Однако уже 24 июня (№76 (1453)), во вторник газета опубликовала выступление Молотова, указы о мобилизации, о военном положении, репортажи с многочисленных митингов прошедших по всему Талицкому району под заголовками: «Все как один встанем на защиту социалистической Родины», «Будем помогать всем, что потребуется от нас».

В одной из таких статей читаем: «Во всех колхозах Журавлёвкого совета состоялись  многочисленные митинги. В своих выступлениях колхозники выражали глубокую ненависть к фашизму, горячую любовь к своей Родине и любимому Сталину. Первым на митинге сельхозартели «Ответ вредителям» взял слово 70-летний колхозник Бакин Капидон… Тов. Бакин выступая на митинге, заявил: «Не сдобровать за счёт Советского Союза зарвавшемуся врагу, они встретятся не только с армией страны Советов, а со всем многомиллионным советским народом. Мы будем помогать всем нашей доблестной армии и флоту, что только потребуется от нас…

С такими же патриотическими речами  выступили тт. Малышев, Неупокоев и другие, они призывали честно трудиться на своём посту. 

    Митинг окончен. 6 человек подали заявления с просьбой зачислить их в ряды РККА. Неупокоев Николай Малафеевич 1922 года рождения в своём заявлении пишет: «Убедительно прошу зачислить меня в ряды РККА для защиты советских рубежей от германских фашистов».[6] 

В каждом номере (газета выходила через день) в течение всего 1941 года печатались сводки Совинформбюро на предыдущую дату.[16] Почти в каждом номере за 1941 год призывы и лозунги труженикам тыла: «Женщины-колхозницы! Изучайте трактор, заменяйте трактористов, ушедших на фронт!»,  «Самоотверженным трудом поможем бойцам Красной Армии разгромить врага!».

И каждая статья соответствует этим лозунгам, будь то сообщение о ребятах Чупинской начальной школы, которые 23 июня вышли полоть хлеб. «Анатолий Козлов, Маня Козлова и Козлов Коля сделали больше, чем установлена норма для трудоспособного колхозника»[7]. Будь то колхозники сельхозартелей Вновь-Юрмытского Совета. «В колхозе «Вольная поляна» не найдёшь ни одного колхозника без работы… Здесь все выявленные посевы с сорняками уже прополоты на первый раз. На поля колхоз вывез сотни возов навоза».[7] 
Подшивка газет за 1942 год стала тоньше, газета стала выходить на одном листе. По – прежнему, рапортуют о своих достижениях работники разных производств и предприятий.   Так рабочая артель «Всходы» включилась в социалистическое соревнование имени третьей стрелковой дивизии. «По артели за 10 дней производственная программа выполнена на 128,8 процентов. По коженно-обувному производству задание выполнено на 157 процентов, по валяльно-войлочному – на 111,5 процента. Швейный цех за декаду перевыполнил полугодовой план, дав 172 процента. Дружно и самоотверженно работают стахановцы: Полёхина, Андриянова, Самоделкин, Попов, Кононов, Куликов Д., Козяков Виктор».[15]
 Однако, не только победные рапорты публиковала газета, но и критические заметки. Так на первой сессии Талицкого районного Совета депутатов трудящихся в докладе председателя исполкома райсовета Ялухина М.П., опубликованном в январском номере газеты,  были раскрыты причины невыполнения плановых показателей районом в 1941 году.  Здесь же были напечатаны выступления председателя Ретинского сельсовета товарища Лаврова, директора совхоза «Пионер» товарища Родыгина и старшего агронома Талицкой МТС товарища Чертовикова.[19]
Всё чаще в газете стали публиковаться письма от воинов, ушедших на фронт. Так в одном из февральских номеров напечатана статья «Письмо от земляка» бывшего члена колхоза «Передовик» Шевелёвского сельсовета Кузнецова А.А. «Наше отделение получило новогодние посылки от колхозов «Передовик» Шевелёвского сельсовета, «Красный борец» Москвинского сельсовета, от рабочих и служащих совхоза «Пионер» и Балаирского птицесовхоза. Мне, вашему земляку, уроженцу Завьяловского сельсовета, выпала доля передать благодарность за подарки…

У каждого из нас кипит жгучая ненависть к фашистским захватчикам, растёт стремление к скорейшей победе… Красная Армия очищает советскую землю от немецкой грабьармии, а трудящиеся готовят боеприпасы и немецкие захватчики будут похоронены в серебристых снегах»[9].

 В том же 1942 году стали появляться фотографии Талицких передовиков производства, руководителей передовых предприятий, депутатов областного Совета депутатов от нашего района. 

-  Потехин И.Д. – тракторист Талицкой МТС;

- Носкова Васса Петровна, работая кочегаром, в свободное время овладевает профессией слесаря;

- Стахановец военного времени, комсомолец Н.А.Гонтаренко, токарь спиртзавода перевыполнят план, вырабатывая в смену по 2-3 нормы;

- А.И.Темеров, бригадир монтажников завода имени Микояна, работая на реконструкции завода, план выполняет на 190 процентов;

- Н.К.Родыгин – директор совхоза «Пионер»;

- А.В.Симонова – председатель колхоза им. Куйбышева;

- Гр. Ал. Патрушев – директор Талицкой МТС:

    А 17 мая 1942 года в газете появилась Красная доска передовиков соцсоревнования колхозов. Наряду со взрослыми, здесь отмечены 13 и 16 –летние подростки, пахари на лошадях, косари, доярки, телятницы, птичницы, свинарки и т. д [8].

   Ответственным редактором в эти годы был С.В.Герасимов. 

   В 1943 году его сменила на посту ответственного редактора С.П.Киселёва. Мы можем только предполагать, что Герасимов был призван на фронт.

   Газета стала выходить 1 раз в неделю. Редкими стали фотографии, часто печаталась на листах тетрадного формата, особенно со сводками Совинформбюро. 

   В 1943 году фотографии передовиков печатались под рубрикой «Они завоёвывают право подписать отчёт о выполнении клятвы вождю!». 

Подшивки газет за 1943, 1944 и 1945 год очень тонкие. Фотографий талицких передовиков производства в них стали печатать гораздо меньше. Хотя печатаемые материалы от этого не стали менее интересными.   В 1945 году сведения с фронта стали печататься не ежедневно, а за неделю. Да и газета выходила всего раз в неделю на одном листочке.

И вот, наконец, долгожданный специальный выпуск газеты от 9мая 1945 года с Актом о безоговорочной капитуляции Германских вооружённых сил[2].

    
И в последующих номерах запестрели заголовки «Великая радость», «Волнующая весть», «На сталинской вахте», «Для урожая победы».

    
Читая строки из статей, невольно проникаешься атмосферой великого долгожданного праздника.

    
«Наша победа! Германия капитулировала! Эта радостная и волнующая весть быстро облетела все дома совхоза «Комсомолец». Мгновенно улицы заполнились празднично одетыми рабочими совхоза. Стихийно возникли танцы, песни. В клуб на митинг собрались все –  стар и млад. Инвалид Отечественной войны инструментальщик Пуртов сказал:

- Радостно стало на душе, когда мы узнали о победе. Мы долго ждали этого события. Победа наступила! Под мудрым водительством великого Сталина Красная Армия разгромила фашистскую Германию. В ответ на радостное известие о победе, мы должны ещё лучше трудиться, образцово провести все полевые работы, чтобы наша страна была ещё могущественнее, ещё богаче.

      
До поздней ночи в клубе, на улице продолжались песни, игры, танцы в честь всенародного торжества – праздника Победы! Е.Рыссак»[12].


В тяжёлые послевоенные годы газета вместе с жителями Талицкого района восстанавливала хозяйство, вела борьбу за перестройку страны на мирные рельсы. 


5 июля 1951 года наша «районка» вышла под новым названием «За коммунизм». В этом же номере была опубликована «Историческая речь вождя», в которой говорилось о том, что «гений Сталина ведёт советский народ к новым и новым успехам в строительстве коммунизма». 

Газета продолжала быть рупором власти и в хрущёвскую «оттепель», когда призывала активно включаться в  «поход за выращиванием кукурузы», «догнать и обогнать Америку по производству мяса, молока и масла на душу населения». После полета в космос Ю.А.Гагарина на её страницах появились статьи на естественно-научные темы о зарождении вселенной.


10 января 1963 года районная газета вышла под названием «Сельская новь».  Выходила она три раза в неделю тиражом около 8 тысяч экземпляров. С конца 1963 года тираж увеличился до 10 тысяч и ежегодно повышался.


В «брежневскую эпоху» газета продолжала политику партии, каждая статья подписывалась редактором в райкоме, и попадало журналистам за каждое слово и букву. Так  Г.И.Антипина вспоминает: «… в одном информационном материале про наш градообразующий биохимический завод, вместо слова «работники» я употребила «рабочие», а работники ИТР обиделись. Меня лишили гонорара…».[4]

А вот писать про дефицит продуктов или Афганскую войну было нельзя, хотя в Талицу один за другим стали приходить цинковые гробы. 


В середине 80-х к руководству партией пришёл М.Горбачёв. Был объявлен курс на гласность, но частокол всевозможных табу, запретов на правдивое освящение перестроечного периода остался. В 1986 году «Сельская новь» рассказывала о ликвидаторах Чернобыльской аварии из нашего района, как о героях, а писать о последствиях  и болезнях чернобыльцев запрещали.


Осенью 1990 года была отменена цензура, газета заговорила в полный голос. Это привело к укреплению авторитета издания среди читателей, её тираж вырос до 18 тысяч экземпляров. На первый план выступили задачи правдивого отражения действительности, информированность, компетентность, профессионализм. В газете публикуются материалы под заголовками: «Словами людей не накормишь», «Кому доверим власть?», «Оценку даст народ», «Кому продавать дефицит?». [4]

Журналисты вникают во все проблемы района. Ночуют в администрации района вместе с учителями, которые объявили забастовку из-за невыплаты зарплат, выходят вместе с ними на федеральную трассу, которую перекрывают забастовщики. «Районка» пишет о талонах на сахар, спички, мыло, алкоголь, освещает проблемы ветеранов войны, выезжает в село и говорит о разорении некогда богатых совхозов и колхозов[4]. 


В эти годы гибнет наше градообразующее предприятие – Биохимический завод, переживший войны и революции, исчезает деревообрабатывающий комбинат, фабрика ручного ковроткачества в Бутке, в сельском хозяйстве растёт площадь необработанной пашни, сокращается дойное стадо. 


В это время у газеты появляются конкуренты – газета «Восточная провинция» и «Ведомости на талых ключах». Падает тираж, но газета выживает. В основном это происходит  благодаря её замечательным специалистам, отдавшим ей долгие годы служения: журналисту - Новиковой (Антипиной) Галине Ивановне - 35 лет стажа,  корректору, ведущей «Литературной и Православной» страниц – Новокрещеновой Галине Константиновне – стаж 40 лет,  дизайнеру Шарковой Галине Игоревне – 29 лет стажа, литсотруднику Захаровой Тамаре Васильевне – 18 лет стажа. Некоторые из журналистов стали членами  Союза журналистов России: Антипина Галина Ивановна, Рубцова Нина Ивановна, Ежкова Лидия Михайловна, Чертовиков  Владимир Павлович. Среди замечательных редакторов газеты можно отметить Ивана Николаевича Андреева, 21 год возглавлявшего «Сельскую новь» и Бобова Василия Васильевича, проработавшего редактором 18 самых трудных перестроечных лет с 1984 по 2002 годы.[13] 

Немалую помощь газете оказывали и её внештатные корреспонденты, которыми были и самые известные люди района, и простые граждане, учащиеся школ, пенсионеры. Среди них: Хомутова Юлия Васильевна, библиотекарь Куяровской сельской библиотеки, Волнушкин Валентин Иванович, поэт и краевед из пос. Троицкий, Баскаков Николай Александрович, поэт и краевед из пос. Пионерский,  Берсенёва Ангелина Агафоновна, краевед из с. Бутка, Бушманова Надежда Владимировна, заведующая музеем в с. Беляковское и многие, многие другие.[13]

Сейчас в редакции газеты «Сельская новь» работают замечательные молодые  журналисты: Наталья Стихина,  Анжелика Горина, Анна Андреева, программист и дизайнер Дмитрий Перфильев. Наша Талицкая центральная районная библиотека им. Поклевских-Козелл и все отделы Талицкого библиотечно-информационного центра очень тесно и постоянно сотрудничают с нашей газетой. Являясь официальным органом Администрации Талицкого городского округа, она остаётся близкой и понятной не только старшему поколению, но и молодёжи. В январе 2020 года газета объявила о создании молодёжного проекта для волонтёров «ЯМЫ: хотим быть услышаны»[5].

Сегодня «Сельская новь» продолжает жить насыщенной жизнью, всегда находится в гуще событий Талицкого городского округа. И как сказала в обращении к читателям нынешний главный редактор газеты Светлана Михнова: «…высказывание о том, что печатные СМИ в век Интернета не востребованы, разбила сама жизнь – Печатное слово – это сила, ведь гласности, как известно, боится даже тот, кто ничего не боится»[10].
Средь многочисленных друзей

Подруга – вестница одна,

Я с ней знакома много дней,

Насколько помню я себя,

Газета – спутница моя.

Проходят люди, судьбы даты,

Один десяток за другим

Взлетают птицею крылатой

Под небом мирно-голубым.

И благодарны мы газете

За многодневный тяжкий труд,

Что словно пчёлки на рассвете

Пыльцу цветочную несут,

Так и сотрудники районки

Стремятся душу всю вложить,

Чтоб слово праведное звонко

Смогло в годах, в столетьях жить.

Светлана Сагитова.[13]
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