«Волонтеры Победы», Нововоронежская АЭС, ФГБУ «Заповедный Крым» - сотни тысячи россиян уже отправили послания в 2045 год
Эколого-патриотическая акция «Великая Победа и «Зеленая Весна»: гордимся прошлым – ответственны перед будущим» проводится в период 16 марта – 30 сентября 2020 года Фондом имени В.И. Вернадского и Всероссийским обществом охраны природы при поддержке Минприроды России. Послания, собираемые в Год памяти и славы, будут заложены в капсулу времени с ее последующим вскрытием и оглашением писем в будущее 9 мая 2045 года – в день празднования 100-летия Великой Победы.
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Акция объединила коллективы компаний и предприятий, учреждений и ведомств, общественных организаций, учреждений образования, здравоохранения и культуры, эковолонтерские отряды. Наибольшее количество посланий направлено от имени педагогического корпуса страны, студенческого сообщества, учащихся школ. Оргкомитет акции с благодарностью принимает обращения к потомкам от региональных и муниципальных Советов ветеранов Великой Отечественной войны, Вооруженных Сил и правоохранительных органов. Возрастает активность представителей крупных компаний, среди которых ПАО «Газпром» и Госкорпорация «Росатом». Среди общественных организаций 
Необходимо отметить, что день за днем расширяется география участников. Есть среди регионов свои лидеры: наибольшее количество посланий в будущее направлено из Сахалинской, Тамбовской, Пензенской, Костромской, Челябинской, Архангельской, Ивановской и Воронежской областей, Ямало-Ненецкого и Ханты-Мансийского автономных округов, Ставропольского края, Республики Татарстан, Чувашской Республики и Республики Крым. 
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Подать послание в капсулу времени просто. Для этого необходимо заполнить форму на специально созданной платформе на интернет-сайте Всероссийского общества охраны природы voop-rf.ru.
ФОРМА ПОСЛАНИЯ ДЛЯ ЗАПОЛНЕНИЯ ДОСТУПНА ЗДЕСЬ
ВСЯ ИНФОРМАЦИЯ ОБ ЭКОЛОГО-ПАТРИОТИЧЕСКОЙ АКЦИИ 
«ВЕЛИКАЯ ПОБЕДА И «ЗЕЛЕНАЯ ВЕСНА»: 
ГОРДИМСЯ ПРОШЛЫМ – ОТВЕТСТВЕННЫ ПЕРЕД БУДУЩИМ» 
РАЗМЕЩЕНА 
НА ИНТЕРНЕТ-САЙТЕ 

ВСЕРОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА ОХРАНЫ ПРИРОДЫ

Напоминаем, сбор посланий в капсулу времени осуществляется с 16 марта до 30 сентября 2020 года. Во второй половине этого года капсула с запечатанными посланиями будет передана на 25-летнее хранение в Министерство природных ресурсов и экологии РФ. 

Все организации, принявшие участие в эколого-патриотической акции, получат сертификаты участников. Выдача сертификатов начнется после 30 сентября 2020 года. 

Со всеми вопросами просим обращаться к координатору проекта Эдуарду Викторовичу Лапину.

Контакты:
тел.: +7 (495) 953 74 65

e–mail: lapin@vernadsky.ru
Цель акции – мобилизация патриотической и экологической общественности для  сохранения исторической памяти,  привлечение внимания широкой общественности к экологическим проблемам и успешным практикам их решения, формирование в общественном сознании понимания того, что только объединив усилия всех людей планеты, можно противостоять глобальным экологическим вызовам и угрозам.

 

Задачи акции:

· сохранение памяти о героическом подвиге предков в годы Великой Отечественной войны;

· воспитание подрастающего поколения на примерах патриотизма, любви к Родине, заботе об окружающей среде;

· сохранение преемственности поколений;

· повышение уровня осознания личной и коллективной ответственности перед потомками за будущее страны;

· содействие устойчивому экологически ориентированному развитию страны;

· сбор и передача будущим поколениям лучших эковолонтерских практик;

· повышение экологической культуры населения;

· объединение граждан, организаций и органов государственной власти в деле защиты окружающей среды;

· вовлечение в эковолонтерскую деятельность новых участников с целью содействия реализации Национального проекта «Экология». 

